

LA VERDAD.

REVISTA SEMANAL DE RELIGION, MORAL Y FILOSOFÍA.

In verbo autem tuo laxabo rete. Luc. V, 5.

BASES DE LA SUSCRICION.

En Mahon 100 mils. de escudo al mes.
En los demás pueblos de Menorca 125 mil.
Las suscripciones fuera de la isla se harán
remitiendo el importe en libranzas.

PUNTOS DE SUSCRICION,

Redaccion y Administracion, calle del
Bastion 39.
MAHON.

Mahon 14 de Febrero de 1869.

Seccion doctrinal.

LA UNIDAD CATÓLICA

Y LA ESPAÑA MODERNA.

(Es continuacion del artículo que llevaba este mismo título en nuestro número anterior, y por lo tanto tomado del propio periódico. Materia palpitante, sobre la que nunca insistiremos demasiado si hemos de llenar nuestro deber é ilustrar la opinion del lector.)

Justitia firmatur solium, dice el antiguo apotegma.

La religion católica es verdad y justicia; la sola verdad, la sola justicia; por consiguiente la mayor gloria política.

Una nacion no se educa en un dia: años son menester para el hombre; siglos para una nacion. La España era ya tan católica á fines del siglo III, que un solo perseguidor, Daciano, sació su saña con derramar la sangre de diez y siete mil mártires conocidos; los desconocidos, innumerables.

A principios del siglo V. se vé nuestra pátria inundada toda de bárbaros sin fé ni ley: la sávia catolica convirtió á sus opresores; y la sangre de un rey mártir (Hermenegildo) fué la señal de una magnífica expansion del catolicismo en España.

En el concilio 3.º de Toledo (siglo VI.) se hizo con aplauso y admiracion de los siglos la abjuracion mas solemne que se conoce; Recaredo y sus mag-



nales abjuran sus errores en manos del ínclito Leandro y sus hermanos en el Episcopado. El rey con toda la grandeza y los representantes de los pueblos juraron observar para siempre la Santa Religión Católica con esclusión de todo otro culto ó religion. Leandro pronunció entónces su célebre oracion congratulatoria, agradeciendo en nombre de la Iglesia y de la Pátria, al Rey á la grandeza y á los mandatarios de los pueblos su noble y santo propósito. Trece siglos han atestiguado su perseverancia.

En el siglo VIII. la infiel morisma inunda toda España: solo queda libre un rincon de las Asturias y algun valle del fragoso Pirinéo. Un puñado de héroes emprenden la restauracion de la Pátria. ¿Con que recursos humanos cuentan? Con ninguno. ¿Con que potencias auxiliares? Con ninguna. ¿Con que ejército? Con apenas trecientos hombres! ¿Con que cuentan pues? Con la fuerza y heroismo que solo pueden inspirar la fé, la verdad, la Religión católica, en fin. Enarbolan decidida y francamente el estandarte de la Fé y de la Pátria; y contando los prodigios por semanas, en siete siglos de perseverante lucha, la pátria queda libre, y la religion católica domina en las inteligencias y corazones con todo su esplendor. Tal es la fuerza de la verdad, tal entusiasmo inspira la Religión.

En el aciágo siglo 16 un monge apóstata y un soberano adúltero anarbolan el negro pendon de la heregía. Carlos V. acude con presteza, y á él se debe - si, á él - que la Europa sea católica. Carlos V. ere el rey de la católica España, acostumbrado siglos hacia á los triunfo de la cruz.

Desde que España figura en la historia como nacion, solo ha profesado una religion, la católica; solo ha practicado un culto, el católico. Esta es repetimos su mayor gloria, aunque no le han faltado las demás. Y en efecto, la historia nos atestigua que nunca fué mas poderosa, ni mas brillante España que cuando estuvo al frente del Catolicismo para su defensa. Dios la recompensó con todo un Nuevo Mundo en el orden político; con prodigarle una infinidad de genios superiores en el orden intelectual; con escogerse de entre sus hijos vasos ilustres de santidad y virtud. Treinta y tres santos hoy canonizados, con innumerables beatificados y venerables, son el don mas precioso que la Divinidad haya podido hacer á España en su apogéo católico y político. Nadie hay tan agradecido como Dios: sus recompensas no se hacen esperar, ni aun en el reinado del tiempo; aunque las mas sólidas son las que reserva para el reinado de la eternidad.

Desde que se ha ido enflaqueciendo su fé, España ha ido perdiendo de su

antiguo esplendor. Si quiere ser elevada á su antigua grandeza, cultive la Religion Católica como sus mayores : cada nacion tiene su mision providencial: cuando aquella falta á está , Dios sabe buscar otra mas digna. La mision de España es ser una nacion católica : tal como nos la muestran el dedo de Dios y la historia. España debe ser , como es, católica por su legislacion, por sus costumbres , por sus tradiciones : si algunos de sus hijos espúreos ó alucinados, quieren otra cosa , menester es que comiencen por borrar las páginas mas brillantes de la historia de su madre patria, sus monumentos, sus triunfos, sus glórias: aun mas , es necesario que no hagan circular ya mas sangre española por las venas de sus hijos. Esto no es dado á ningun mortal. España quedará católica.

(Por esta seccion,) F. C. O.

Seccion apologética.

¿Qué han dicho los Obispos de España sobre la libertad de cultos?

(Continuacion.) (a)

El Obispo de Osma dice: La tolerancia civil de la pluralidad de cultos será acaso una necesidad del estado político de un país que hallándose dividido en guerras religiosas más ó menos encarnizadas, no pudiera tener paz sin que á los contendientes se les concediese el ejercicio de su culto. Así se ha establecido la tolerancia en todas las naciones donde la hay: así lo dice la historia; y si no lo dijera habria que suponerlo. Nunca los gobiernos han cometido en ninguna parte el enorme desacierto de introducir espontaneamente entre sus gobernados elementos de discordia, cuales son, y mas temibles que cualesquiera otros, los que trae consigo la diversidad de cultos.

Y si España no está en este estado político; si aquí, por fortuna, no hay guerras de Religion; si el país es esencial y eminentemente católico, como se reconoce y confiesa; si el sentimiento católico se mantiene vivo entre nosotros, como así se reconoce y confiesa tambien, ¿qué razon hay para que el poder público proclame lo que nadie le pide, lo que nadie debe de pedirle, atendidas las confesiones del mismo poder, lo que nadie le pedirá de seguro, atendido nuestro estado político y social?

Cuando las sectas y otras falsas religiones se están desmoronando en todas partes; cuando muchos de sus secuaces, alumbrados por la luz de la verdad, entran en la Iglesia de Jesucristo, ¿han de ser los españoles quienes las acojan en sus brazos, en-

(a) Véase el número 6 de esta Revista.

tregándoles su querida pátria para que les sirva de puntal, enciendan en ella el fuego devastador de intestinas luchas, y la conviertan acaso en sierva de extranjeras influencias? Mas no había visto, señores, lo que á continuacion se dice de «medida de seguridad contra difíciles eventualidades.» Esto no lo comprendo. ¿Contra qué eventualidades ha de ser la libertad de cultos medida de seguridad?; Medida de seguridad la libertad de cultos en España, que, segun confesion propia, es esencial y eminentemente católica! Esto no se entiende. Ya que no se hace sinó afirmar sin probar, como en todo lo demás, con negar la afirmacion quedaria destruida. Pero, ¿es posible que la discordia, de los cultos falsos sea nunca medida de seguridad?

La historia y la razon dicen lo contrario; y si no convence la historia ni la razon, tal vez convencerá lo que Palmerston dijo á un español, á quien VV. EE. conocerán quizás mejor que yo: «Esta mano me cortaria, exclamó aquel politico señalando la derecha, por tener en Inglaterra la unidad religiosa que tiene España.» Señores: evidentemente Palmerston no opinaba como VV. EE. Si hubiera juzgado que la pluralidad de cultos en una nacion es medida de seguridad contra algo, de seguro no se hubiera entusiasmado por la unidad religiosa. ¡Desdichada mil veces España si á su division en política se agregase la division religiosa!

«Que no se vulnerará la fé, se añade, por autorizar el ejercicio de otros cultos; que antes bien se fortificará en el combate, y rechazará con el estímulo las tenaces invasiones de la influencia religiosa.» Segun lo que se quiere entender por vulnerar; y respecto del combate, estamos conformes en que los combatientes se hacen fuertes con él. Segun este principio, convendría que tuviésemos guerra siempre, á fin de tener siempre soldados fuertes. Por lo demás, señores, hasta ahora todos los hombres han creído, y no dejarán de creerlo nunca, que con la pluralidad de cultos no se rechazarán las invasiones de la indiferencia religiosa, sinó que precisamente sucederá todo lo contrario.

(Se continuará.)

(Por esta seccion.) Dr. Lorenzo Pons Pro.

Ojeada Religiosa.

De «El Pensamiento Español» del 5 actual.

Bajo el título de «Pensamientos de un protestante sobre la invitacion dirigida por Pio IX á los protestantes,» se acaba de publicar un folleto que ha causado en Alemania honda sensacion. Su autor es el Sr Reinold Baumstablck, consejero del tribunal en Constancia, protestante que conoce perfectamente todas las fases diversas que presenta el protestantismo; y su obra ha sido acojida con tal avidez, que en pocos dias se han agotado cinco ediciones sucesivas.

El «Univers» nos da á conocer este importante trabajo en un estenso resumen, y anuncia que la obra será en breve traducida al francés donde alcanzará el mismo éxito que en Alemania.

Hace el autor la comparacion del protestantismo con la Iglesia Católica, y divide su obra en cinco partes: proponiendo varias cuestiones fundamentales, de las que saca notabilísimas consecuencias.

En su primera parte trata de lo que la iglesia protestante ofrece á sus fieles, y hace notar que las fuentes de la conviccion religiosa son «menores» que los que presentan los católicos: despues prueba que son «insuficientes,» y que la razon por si sola no puede comprender la Revelacion ni explicar la Biblia. Confiesa que la necesidad de la reforma fué mejor comprendida por la Iglesia Católica que por las sectas protestantes; y hace notar la falta de union de estas y la incertidumbre de sus doctrinas, que ofrecen gran contraste al lado de la unidad maravillosa que presenta la Iglesia Católica.

En la segunda examina la vida religiosa de los evangelistas protestantes, y se ve obligado á decir que donde el protestantismo impera se camina rapidamente á la indiferencia religiosa y al mas grosero materialismo.

La tercera y cuarta parte del folleto tratan de los mismos puntos, solo que en vez de considerar lo que el protestantismo «ofrece,» examina lo que «dá» la Iglesia Católica; y considera la verdadera vida religiosa que se desarrolla á la sombra del Catholicismo,

La ventaja inmensa que resulta de la comparacion de una y otra en favor de la Católica, es notada por la imparcial critica del autor protestante, que le hace prorumpir en las siguientes palabras: «Debo confesar que la Iglesia Católica es el mas grande poder espiritual que existe en la tierra.»

La quinta parte del folleto la titula el autor: «Que se deduce de lo dicho?» y en vista de la comparacion hecha por él entre las dos doctrinas y la vida religiosa de una y otra, viene á proclamar que el deseo espresado por el inmortal Pio IX, debe ser el de todo cristiano: y aun que cree que el protestantismo continuará, le anuncia que «la Religion Católica alcanzará la victoria, porque ella sola progresa en estension y en poder.»

Este libro del doctor protestante concluye asegurando, que la Iglesia Católica, que durante tres siglos ha combatido, sin perder sus fuerzas, á la reforma, verá cumplida la promesa de su Divino fundador, siendo una sola grey con un solo pastor.

He aquí, pues, lo que los hombres mas doctos del protestantismo piensan. Todos los que aun conservan sentimientos religiosos y no hacen alarde de impiedad, se encuentran ahogados dentro del protestantismo. Ni sus doctrinas satisfacen á sus almas ansiosas de verdad, ni la vida religiosa del protestantismo basta para animar sus corazones. Todos ellos comprenden el vacío creado por la reforma; todos ven los males originados por el principio del libre examen, la perturbacion de las inteligencias, la intranquilidad de los ánimos; y todos desean encontrar algo mas firme y sólido que sus vanas creencias.

Muchos son los que lo logran entrando en el seno de la Iglesia Católica, única verdadera. Por eso en nuestros tiempos son tan frecuentes las conversiones; por eso en Alemania, en Inglaterra y en América va haciendo tan rápidos progresos el Catholicismo;

y por eso los hombres que piensan de buena fé, se ven obligados como el Dr. Baumstark á confesar «la superioridad de la Iglesia Católica.»



Segun la «Revista Católica» del 30 enero último, «La Agencia Havas» contiene el extracto de una carta de Roma que publica el «Czas» de Cracovia, en la que se lee.

«El Arzobispo de Colonia ha entregado al Padre Santo una carta en que le anuncia que ha ido espresamente á Berlin en interés de la Santa Sede, y que el rey Guillermo le ha prometido de palabra, procurar que Berlin pueda tener un representante de la Santa Sede, a fin de satisfacer de esta manera el interés que la corte prusiana se toma en favor de sus súbditos católicos.»

Añade luego dicha Revista. La carta del arzobispo Melchen ha escitado en el Vaticano una alegría facil de adivinar. En la reunion del Sacro Colegio que se verificará en el mes de Marzo próximo, el Papa anunciará la creacion de una legacion romana cerca de la corte de Prusia, ó mejor, de la Confederacion del Norte. Entre tanto el representante del Papa recibiria el título de Legado Apostólico, y gozaría de los derechos y privilegios de un Nuncio; estableciendose una Nunciatura formal tan pronto como existiese la conviccion de las simpatías y de las intenciones del Gobierno prusiano.

De «El Pensamiento Español» de 3 actual.

Hoy habrán recibido el Sacramento del Bautismo, de manos del Exmo. Sr. Obispo de Oviedo, dos señoras protestantes residentes en aquella capital,



Del notabilísimo Folleto que viene publicando «La Almudaina» con el título de «Ensayo sobre la libertad de cultos, religiosa, política y socialmente considerada,» extractamos lo que sigue:

..... « En todas las naciones modernas se proclama el principio de la necesidad de la unidad de fueros, unidad de códigos, unidad de administracion; unidad en lo civil, unidad en lo criminal, unidad en la milicia; unidad en el municipio, unidad en la provincia, unidad, en una palabra, en la nacion entera, y..... vergonzoso es confesarlo; por lo absurdo y contradictorio, al mismo tiempo se pretende destruir la *unidad en el culto, la unidad religiosa!* Cuanto ciega á veces la pasion; cuanto nos deslumbra la estrella de una libertad mal entendida; cuanto absurdo presenta como razonable consecuencia, la inconsecuencia misma.

« En todo se quiere unidad, menos en religion; siendo así que esta es el fundamento indispensable de todas las demas unidades; porque las sanciona todas, subordinándolas á la ley moral, que es la ley mas eficaz entre todas las leyes.....»



De «La Cruz.»

Son muchas las personas respetables de Francia que estan diariamente entrando

en los Institutos religiosos, mostrándose dóciles á la vocacion del estado religioso secular y regular. Entre estos personajes podemos citar hoy al Marqués de Bellune que ha entrado en el Seminario de S. Sulpicio, El Marqués de Durás es hoy conocido ya con el de R. P. Juan Abad de la Trapa de Septfónts.

De «El Pensamiento Español.»

Dice una carta de Roma. «Los trabajos preparatorios para el Concilio continúan con diligencia y actividad en las diferentes consultas establecidas al efecto. El Sumo Pontífice hace que todas las semanas le den cuenta de todo lo que pasa y de todo lo que se hace. Su vigilancia se extiende á todos, y ha mandado hacer estudios para saber donde y como alojar convenientemente á los Obispos, cuyo número será muy considerable. Los Obispos misioneros cuyos recursos son casi nulos, y los Obispos griegos disidentes que acudan á la invitacion, son objeto de su solicitud y previsores cuidados. Los gastos de todas clases que se originen serán muy grandes, el Papa tendrá necesidad de subvenir á ellos en parte considerable, á pesar de los pocos recursos con que cuenta. Pero, lleno de confianza en Dios, Su Santidad espera en la Providencia y en la genrosidad de los católicos.....»

De la Revista Católica El R. Keunald cura protestante, ha abandonado la iglesia anglicana, entrando en la comunión de Roma. Habia sido discípulo de la universidad de Oxford.

El Rdo. P. Felix, cuya fama de orador sagrado es harto conocida en toda Europa, y al que acuden siempre á oír los hombres mas eminentes en ciencias y letras de todas las comuniones cristianas; predicará como en las anteriores, durante esta cuaresma en la iglesia de N. Sra. de Paris; desarrollando este tema. «Las verdades fundamentales de la Religion.»

Todavía no podemos publicar hoy, por falta de datos, el número fijo de Menorquinas, que han firmado la peticion á las Córtes solicitando la conservacion de la unidad Católica en España.

(Por esta seccion.) F. C. O.

BOLETIN RELIGIOSO.

En el Evangelio de la presente dominica, primera de Cuaresma, espone la Iglesia á nuestra consideracion las tentaciones y el ayuno de Jesucristo en el desierto. Quiere con esto enseñarnos que la tentacion es inevitable á todo cristiano mientras vive en este miserable mundo, supuesto que Jesucristo, que era impécable, porque era persona

divina, sufrió también tentaciones; y que uno de los medios que con mejor éxito, podemos emplear para frustrar los esfuerzos de los enemigos de nuestra salvación, es el ayuno y huir de las ocasiones de pecar. Con el Ayuno, que fué consagrado en la persona de Moisés, de Elías y de Jesucristo, que observaron los fieles en los primeros siglos de la Iglesia con un rigor que confunde la molición de los cristianos de nuestros días, y que los concilios prescribieron con severidad, lograremos debilitar nuestras pasiones, expiar nuestras culpas pasadas, aplacar el cielo irritado, precaver nuevas recaídas, embotar el aguijón de la carne, purificar nuestra alma y despertar su fé elevándola más fácilmente á Dios y á la contemplación de las cosas celestiales. Huyendo las ocasiones y meditando las verdades eternas, triunfaremos del mundo cuya figura pasa, pero seduce, cuya sombra huye, pero encanta, cuya fantasma se desvanece, pero interesa; que con sus fiestas y placeres nos disipa, nos engaña con sus alagos y magnificencia, nos atrae con su jovialidad, nos corrompe con sus tesoros, nos afemina con sus delicias y con su felicidad nos pierde.

Dr. Lorenzo Pons Pbro.

SANTOS DE LA SEMANA.

Día 15, Lun. s. Faustino y Jovita hermanos m. = 16 Márt. s. Julian m, y s. Juliana v. y m. = 17 Miér. s. Julian de Capadocia y s. Donato, m. — 18 Juév. s. Simeon obispo y m. = 19 Viér. s. Conrado c., s. Paulino m. y s. Gavino pbro. y m. — 20 Sáb. s. Leon ob. y c. y s. Irene v. = 21 Dom. II. de Cuaresma: s. Felix ob. y los 70 m-

FUNCIONES RELIGIOSAS.

Continua la predicación cuaresmal en la Parroquia, habiendo sermón hoy por la mañana, los lunes, miércoles, viernes y domingos. Esta tarde en la misma Iglesia después de visperas ocupará la sagrada cátedra el Dr. D. Lorenzo Pons; en s. Francisco D. Francisco Cardona Lic; en la de n. sra. del Carmen el Dr D. Ildefonso Hernandez, y en la de la Concepción D. Nicolás Fábregues cura párroco del Hospital Militar. El martes al anochecer en la Iglesia de s. José después de la corona al santo Cristo predicará de moral el citado D. Francisco Cardona.

Miércoles á la misma hora continuará su predicación en s. Francisco el mismo sr. Cardona, como también los domingos después de la primera misa hará una plática doctrinal el Dr. D. Lorenzo Pons.

Viernes á las tres y media de la tarde se continuará el septenario de los Dolores ocupando la cátedra del Espíritu Santo en la Parroquia D. José Pons, Vicario; y en s. Francisco el citado sr. Cardona.

El sábado al anochecer en la Iglesia de s. Antonio habrá sermón que dirá D. Jaime Tutzó Pbro.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39 Mahon 1869.